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Ph.D. h.c. DR. TARNAY KÁLMÁN 

1929 —1998 

Fájdalmas veszteség érte a hazai tudományos életet. Éle-
tének 69. évében elhunyt Dr. Tarnay Kálmán, a Budapesti 
Műszaki Egyetem professzora. Halálával az elektronika és 
közelebbről a félvezető technika nagy tudós egyénisége tá-
vozott körünkből. 

Tarnay Kálmán 1952-ben végzett a Budapesti Műszaki 

Egyetemen. Néhány éves tanársegédi tevékenység után 
több mint egy évtizeden át a Méréstechnikai Központi Ku-
tató laboratóriumban dolgozott, utoljára tudományos fő-

osztályvezetőként. 1971-ben tért vissza az Egyetemre, ahol 
haláláig oktatott, kutatott. Egyetemi doktorátust 1962-ben, 
kandidátusi fokozatot 1966-ban szerzett, 1983 óta akadé-
miai doktor. Mindhárom disszertációját a félvezető eszköz-
fizika területén írta. 

Tarnay professzor kivételesen mély matematikai és fizikai 
képzettsége, párosulva mérnöki vénájával nagy sikereket 
hozott a félvezető eszközök fizikai viselkedésének vizsgála-
tában. A hatvanas években, amikor egyre-másra derültek 
ki a félvezetők új tulajdonságai és születtek az újabb és 
újabb elvű eszközök, a működés fizikájának pontos tisztá-
zásával ma is érvényes és lényeges eredményekkel járult a 
világ tudásához. Így volt ez a FET tranzisztorok dinamikus 
működésének feltárásával, a tunneldiódák karakterisztiká-
jának kvantummechanikai megalapozottságú közelítésével, 
a Gunn diódákban lezajló dinamikus folyamatok fizikájá-
nak tisztázásával. Bizton állíthatjuk, hogy ő volt a külön-
leges félvezetőeszközök fizikai működésének legjobb hazai 
szakembere. 

A számítógépek műszaki alkalmazásának kezdete a hat-
vanas évek második felére esik. Tarnay professzor ekkor 
az elsők között ismerte fel azokat a hatalmas lehetősége-

ket, amelyeket ez az eszköz a mérnöki tervezésben nyújt. 
Még mielőtt az egyetemen a programozás oktatása meg-
jelent volna, az általa szervezett továbbképző tanfolyamo-
kon sok-száz mérnököt készített fel a számítógép haszná-
latára. Szinte egyidőben a számítógépes áramkörtervezés 
első amerikai programjaival megalkotta a TRANZ TRAN 

áramkörtervező programot. Ennek kiváló voltát mi sem 
jelzi jobban, mint hogy továbbfejlesztett változatai ma is 
használatban vannak. 

A nyolcvanas évek nagy kihívása volt a hazai mikroelektro-
nikai kultúra megteremtése. A kormányprogram oktatási 
részének Tarnay professzor volt a vezető személyisége. Az 
irányításával akkor létrejött mikroelektronikai tankönyv, 
oktatófilmek és segédanyagok máig kiható stimulust jelen-
tettek a mikroelektronika oktatására. 

Tizenhárom éven át vezette a BME Elektronikus Eszkö-
zök Tanszékét. Megteremtette az integrált áramkörök ok-
tatásának tárgyi feltételeit, a kormányprogramra támasz-
kodva kiváltságos helyzetet biztosított a félvezető szakos 
hallgatóknak az akkor még oly szűkös számítógépi lehető-

ségek terén. A legtehetségesebbek számára élmény volt a 
vele együtt dolgozás, kereste a hallgatókat, akikből egyen-
rangú kutatót tudott nevelni. 

Minden megnyilvánulásában a rendíthetetlen egyenesség, 
tisztesség és önzetlenség jellemezte. Kevés embert enge-
dett igazán közel magához; mércéje magas volt szakmai 
kvalitásokban és emberi tulajdonságokban egyaránt. Akit 
viszont az a megtiszteltetés ért, hogy barátja lehetett, az 
mindenben számíthatott áldozatos segítségére. 

Tarnay professzor szakmai eredményeit elismerte a tudo-
mányos világ. Az Uppsalai Egyetemen 25 éven át volt ven-
dégoktató és kutató. 1983-ban az Uppsalai Egyetem tiszte-
letbeli doktorává avatta. 1989-ben a Finn Tudományok és 
Művészetek Akadémiája külföldi tagjává fogadta. 

A gyógyíthatatlan betegség alkotó szellemének teljében 
vágta el pályafutását. A közelmúltban eredeti, új utat talált 
a mikron tört részeiben mérhető kicsinységű tranzisztorok 
számítógépes szimulációjára, fiatal kutató társaival az ezen 
utat követő MicroMOS programon munkálkodott. 

Barátai, pályatársai megőrzik Tarnay professzor emlékét, 
folytatni igyekeznek tiszteletre méltó életművét. Emléke 
előtt kívánnak tisztelegni azzal is, hogy félbeszakadt mun-
káját, kutatásait nem hagyják befejezetlenül. 
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